



报效祖国 建功西部

甘肃农垦工匠热沙来提汗·买买提——

## 西部牧歌 靓丽青春

新甘肃·甘肃日报记者 王朝霞

秋光洒向河西走廊的田野,一位身材修长的女孩忙碌田间,认真查看玉米长势,仔細确认收割黄金时间,严格控制留茬高度。

汗水顺着她的脖颈滑下,她顾不得擦汗,青贮玉米运抵后即刻采集样本,检测干物质、淀粉等含量,检测出干物质和淀粉含量均超过30%的指标后,她才舒展眉眼:“双30!好饲料、产好奶,唯有精选优质牧草,方能铸就每杯牛奶的品质根基。”青贮玉米收储的40多天里,她和团队守在玉米基地,为奶牛“宝宝”检验评估符合指标的营养餐。

她就是甘肃农垦集团兰州庄园牧场股份有限公司牧业研究院院长热沙来提汗·买买提博士,她以共产党员的赤诚、科学家的严谨和匠人的坚守,谱写了新时代农垦人的青春之歌。

## 戈壁“牛倌”

热沙来提汗出生于新疆库尔勒一个军人家庭,自小养成了坚毅、率直、自律的品格。上学以来,她一直品学兼优,2009年加入中国共产党,2012年从新疆农业大学草业科学硕士毕业后,赴日本留学,先后在带广畜产大学、岩手大学攻读动物科学硕士和博士。

“在国内主要是学草业科学,到日本转向动物科学,跨界别领域,比较难学。”她说,“在日本留学的7年里,6年半时间我都在养奶牛,主攻动物营养学。”

2019年12月,热沙来提汗取得岩手大学农学博士学位后,放弃高校当老师的机会,加入甘肃农垦庄园股份,来到位于金昌市区东40公里的瑞嘉牧场。她认为,“实验室数据唯有落地,才能创造价值”。

时值秋日,天高云淡。瑞嘉牧场里绿树成荫,鲜花盛开,养殖生产区与生活区严格划分,崭新整洁。

“刚来这里,还是一片戈壁滩,正在建设办公楼和养殖设施。我住在彩钢房里,风沙吹得门窗呜呜作响,沙尘暴来袭时,呛鼻的土腥味夹杂着牛粪味弥漫在空气里……”热沙来提汗回忆道。

这与她在学生时代窗明几净的实验室环境截然不同,书本知识与实操存在巨大差别。但她明白“只有在白纸上才能创作出最美的画卷”,她脚踏实地工作,虚心向老职工请教,深入剖析奶牛养殖的实际问题,细致考虑如何在艰苦的环境下建设现代化牧场,为后续的科技应用打下坚实根基。

短短几年,“零起步”的瑞嘉牧场,从3300头后备牛跃升到1万头多头奶牛。生产区域内,草料储藏间、机械化加工车间、舍饲式养殖场、转盘式挤奶大厅等现代化设施一应俱全。“这里的规模化程度和先进设施高于日本奶牛养殖,但日本更注重奶牛养殖精细化管理,我们需要借鉴。”热沙来提汗表示。

为此,她半年内牵头制定了17项牧场标准化流程(SOP),优化饲料配方,推行成本管控机制,显著提升了奶牛养殖生产效率。“泌乳牛每头牛日单产量从30公斤提高到40公斤,平均日单产量达到38公斤,提高了20%,这是个突破!”她兴奋地说。

在商业领域有句话,叫一流企业定标准、二流企业做品牌、三流企业做产品。谁掌握了标准,意味着将成为行业的定义者。“热沙博士制定的牧场标准化流程(SOP)特别详细,仅文字就厚厚的100多页,她还主导创建了庄园奶牛养殖标准化流程体系,让我们有了统一的标准规范去执行。否则,你说你养得好,我说我技术硬,没有统一标准的养殖是不科学的。”她的同事、毕业于新疆农业大学饲草加工专业的刘彦斌对这套标准化养殖体系由衷称赞。

在她引领下,8名专业技术人员脱颖而出,被输送到庄园股份旗下的榆中瑞丰牧场、武威瑞达牧场、临夏瑞园牧场、陕西多鲜牧场、兰州瑞兴牧场、青海牧场等多个养殖基地,她经常去各牧场现场技术指导,这些养殖基地也全部升级为高标准养殖场,多项养殖生产指标稳居国内奶企前列。2025年4月,武威瑞达牧场荣获2024年度中国规模牧场12吨高产榜单;2024年4月,庄园股份旗下6个牧场荣登2022、2023年度中国西北11吨、超10吨俱乐部高产榜单。

## 潜心养牛

在热沙来提汗细致安排下,记者严格执行防疫措施,经过喷雾消毒,穿上防护服,戴上帽子、口罩、手套、鞋套,乘上电瓶车,进入瑞嘉牧场生产区。

一个个大型饲料库,储放着各种饲料;一方方密封窖,储藏着青贮饲料。她边查看饲料边说:“奶牛的日料必须质量过关,这涉及食品安全,奶牛不能吃发霉变质的饲料。要吃优质的苜蓿草、燕麦草、玉米秸秆等粗饲料,也要吃棉籽粕、菜籽粕、豆粕、玉米粉、麸皮等精料,还要补充微量元素和维生素。我们采取全混合日粮TMR饲喂技术,



热沙来提汗看到瑞嘉牧场的新变化很开心。



热沙来提汗观察犊牛生长情况。



庄园股份乳品生产基地。 甘肃农垦集团供图

提高奶牛的生长、生产性能和健康水平。”

一座座高大宽敞的牛舍,分门别类,有育成牛、青年牛、围产牛、泌乳牛、后备牛,便于管理。每头黑白花色荷斯坦奶牛,都有双耳标,扫码可查阅其父母系等各种信息资料。有的在槽前低头吃草,有的在水龙头上吮吸喝水,有的在宽敞的运动场上追逐嬉闹,有的趴在细沙“软床”上晒太阳。

热沙来提汗倡导的科学规范化、专业化、标

准化、智能化、信息化养殖管理场景,一览无余。

轻盈的电瓶车无声地停在一栋牛舍前。她下车后,打手势让我们缓步,“慢慢靠近不会惊吓牛。”她解释。记者走进现代化牛舍,干净整洁,智能推料板自动将饲料推送到牛跟前,牛舍安装着风扇徐徐送来清风,工人驾驶自动刮粪机清扫除污,牛舍里没有异味。

“奶牛,反馈给人类的是牛奶。一头奶牛怀孕、产犊相当辛苦了,它自己不仅要生长健



热沙来提汗嗅闻饲料。 甘肃农垦集团供图



瑞嘉牧场的80位挤奶转盘按照标准流程工作。

挑战、都有收获,激发了我不断探索创新的动力。”她表示。

热沙来提汗身上那种坚持、严谨、创新、开拓地做科学的研究精神,总是引人注目。

“大家对我特别照顾,做实验过程中我突发奇想,想做一些新探索,但缺乏相应实验仪器或设备,牧场会马上配齐。”她说。

前年夏季天气特别热,她去调查陕西牧场,奶牛食欲下降,产奶量也相应下降,她提出要装喷淋设施或空调,牧场立马解决了这个问题,也提高了单产。

“我不是个善于沟通的人,但我的工作需要跨部门协调沟通,牧场派专人协助我,我提出的合理意见建议,他们都特别重视,立即协调落地。农垦集团确定‘领导班子点对点联系高层次人才’,我的联系领导是农垦集团党委书记、董事长张懿笃,他时常关心我的工作情况,帮助解决遇到的困难和问题。”她说。

面对国内奶牛养殖及深加工领域的众多挑战,对技术革新、传统牧场转型、产能提升等领域的迫切需求,她引进“一牧云”大数据系统,实现牧场生产数字化监测、智能化管控与自动化操作。她的同事刘雷雷说:“热沙来提汗博士是锐意创新的行动者,她注重信息化管理,牧场的奶牛资料,以前都是几张表格填写信息,如今用电脑信息化管理,每头奶牛的父母系、体重、日粮、打疫苗次数等基础性资料都得很详尽。”

针对进口苜蓿依赖的困境,她主持完成的兰州市人才项目《奶牛日粮中进口苜蓿以河西地区优质苜蓿的替代研究》课题,确立河西地区国产优质苜蓿替代方案,既降低饲料成本,又带动当地苜蓿产业,为奶源安全与品牌建设提供了强力支撑。

作为乳业行业协会的核心成员和行业导师,她注重庄园股份团队建设和人才培养,同时担任兰州大学草地农业科技学院研究生导师,主持完成了甘肃省重点研发项目《奶牛产后子宫血流动力学研究》;她参与完成《牛羊饲料高效利用关键技术研究及产品创新》项目,于2025年4月荣获甘肃省科技进步奖二等奖;并获实用新型专利2项,发表核心期刊论文20余篇(含SCI共4篇);2025年,她和团队摘得“甘肃农垦明星班组”,她被授予“甘肃农垦工匠”称号。

建功西部,舞台宽阔。热沙来提汗在平凡的岗位上展示出卓越的才智,主动践行“艰苦奋斗、勇于开拓”的农垦精神和“专注执着、创新突破”的工匠品质,为甘肃农垦全产业链发展贡献了智慧力量,为西北乳制品企业迈向全国市场坚定助力。

没有轰轰烈烈的豪言壮语,却有扎根西部土地的炽热深情。她说:“我的理想很纯粹——确保每滴牛奶安全优质,让戈壁滩流淌‘绿色黄金’。”

## 记者手记

## 青春之花在西部绚丽绽放

王朝霞

“到西部去,到基层去,到祖国和人民最需要的地方去。”热沙来提汗放弃在东部高校就业的机会,选择甘肃、扎根陇原,吃苦耐劳、求真务实,为西部畜牧业发展贡献力量。

西部舞台,无限广阔。作为新时代的农垦青年,她用青春作笔,以戈壁滩为纸,描绘着现代化牧场的美丽画卷。她深入牛舍牛群,奔走玉米地垄,反复试验实证,创新制定标准,用勤劳的双手播种,用滚烫的汗水浇灌,确保每滴牛奶优质安全,不仅是科学技术的开拓创新,更是农垦精神的接续传递。

看着牛舍里一头头健康成长的奶牛,她欣慰

地说:“我养着奶牛,奶牛也养着我、成就了我。”她引进科技新理念,运用奶牛舒适度管理措施,用善良和大爱养牛,大展身手,尽显其才。她勤于探索、勇于创新,奉献担当、磨砺出彩,将“小小我”融入“大我”,成就个人闪亮厚重的人生,也将书写西部现代化畜牧业的精彩篇章。

西部戈壁是成长沃土,甘肃农垦为各类人才营造出干事创业的良好环境,落实优惠政策,提供有力保障,拓宽成长道路,让青春热情受到真情回馈,这一场双向奔赴中,像热沙来提汗一样的广大青年人才,向下扎根,向上生长,绽放出更加绚烂多彩的青春之花。

本版图片除署名外均由新甘肃·甘肃日报记者王朝霞摄